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Аннотация 
Н.И.Головачук 

Современные подходы к организации культуры труда на занятиях по методике трудового обучения в 
педагогических высших учебных заведениях 

В статье рассматриваются современные подходы к организации культуры труда на занятиях по методике 
трудового обучения в педагогических высших учебных заведениях. 
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Формування творчої особистості майбутнього учителя технологій методом проектів 

У статті розглядається питання формування творчої особистості вчителя. Аналізуються 
різноманітні підходи до трактування понять „творчість” та „творча особистість”. Обґрунтовується 
роль інтерактивних методів у підготовці педагогічних працівників. Висвітлюється проблема 
формування творчої особистості майбутнього учителя технологій методом проектів.  

Ключові слова: творчість, творча особистість, інтерактивне навчання, метод проектів. 
Постановка проблеми в загальному вигляді... Інтеграція України в європейське співтовариство, 

реформування вищої педагогічної школи, утвердження ідей особистісно зорієнтованого навчання і 
виховання підростаючого покоління, впровадження у навчально-виховний процес інноваційних 
технологій вимагає модернізації освіти, забезпечення якісної підготовки педагогічних працівників. На 
сьогодні українська загальноосвітня школа потребує вчителя нового покоління, педагога інноваційного 
типу з високим рівнем творчої активності, фахової майстерності, здатного до саморозвитку і навчання 
впродовж усього життя. Таким чином, проблема розкриття творчого потенціалу майбутнього вчителя 
трудового навчання має не тільки освітньо-культурне, а й соціально-політичне значення, оскільки 
йдеться про професійну переорієнтацію педагога від просвітництва до здійснення життєтворчої та 
культуротворчої місії [10, с.4]. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Педагогічна 
наука приділяла і приділяє значну увагу проблемам трудової підготовки підростаючого покоління, 
трудового виховання школярів, підготовці вчителя до творчої педагогічної діяльності в галузі трудового 
виховання. Особливості підготовки майбутніх учителів трудового навчання розглядалися в працях 
В.Гетти, Р.Гуревича, Ю.Ковальова, О.Коберника, Є.Кулика, В.Мадзігона, Н.Ничкало, В.Сидоренка, 
Г.Терещука, В.Титаренко, Д.Тхоржевського та ін. Діяльності педагога, спрямованій на розвиток творчих 
можливостей учнів у навчально-виховному процесі, присвятили свої дослідження В.Андрєєв, Р.Гуревич, 
І.Зязюн, Н.Мойсеюк, О.Савченко, С.Сисоєва, М.Сметанський та ін. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – проаналізувати використання методу проектів у 
формуванні творчої особистості майбутнього учителя технологій. 

Виклад основного матеріалу… До одного з важливих предметів сучасної школи належить трудове 
навчання, без якого сьогодні неможливо сформувати людину компетентну, креативну, практичну, 
підготовлену до життя, яка вільно орієнтується у складних проблемах реальності, здатна усвідомлювати 
свою відповідальність і роль у суспільстві. Трудова підготовка учня початкової школи має сприяти 
розвитку його творчої активності, ініціативи, пізнавального інтересу. В умовах оновлення галузі 
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„Технологія” трудова діяльність учнів повинна бути наповнена інтелектуальним змістом, а уроки 
трудового навчання мають створювати умови для реалізації індивідуальних можливостей кожного учня. 
Як загальноосвітній предмет трудове навчання повинно ознайомити учнів із загальними відомостями 
про основи виробництва, сучасну техніку й технології, процеси управління, основні групи професій та 
професійні вимоги, залучити учнів до творчо-інтелектуальних і технологічних робіт; сформувати 
навички розв’язання творчих практичних завдань. У зв’язку із цим перед вчителем трудового навчання 
ставиться мета не лише навчити кожного учня сукупності трудових операцій та прийомів, але й 
сформувати технічно освічену особистість, здатну швидко адаптуватися до стрімких змін у сучасному 
техногенному середовищі, вміти сприймати нове, приймати рішення, виконувати творчу роботу [10, с.7]. 

У концепції виховання творчої особистості українськими науковцями підкреслюється, що „саме 
творча, естетично багата особистість в змозі розв’язувати як щоденні виробничі, так і масштабні 
завдання, які забезпечуватимуть не просто виживання, а прогрес нації, здатної займати у співдружності 
народів чільне місце, створити кожному своєму громадянинові повноцінне економічне і культурне 
життя” [6, с.48].  

У енциклопедичному словнику творчість визначається як діяльність, що породжує щось якісно нове і 
відрізняється неповторністю, оригінальністю і суспільно-історичною унікальністю. У процесі творчої 
діяльності науковці виділяють три основних складові: особистість (суб’єкт творчості), продукт, зовнішні 
умови (місце, стимулятори і бар’єри), процес творчості (тимчасовий параметр зміни поведінки творця і 
продукту, що створюється). Ці підсистеми існують в динамічній єдності і визначаються індивідуалізацією 
і ситуацією [9, с.33]. 

Представники гуманістичної психології творчість розуміють як необхідну для повноцінного життя 
людини форму її існування (О.Бодальов, А.Маслоу, К.Роджерс, Н.Роджерс та ін.). Такий підхід до 
творчості зумовлений тим, що пошук сенсу життя невід’ємно пов'язаний із творчим відношенням людини 
до дійсності, необхідністю повної реалізації її потенційних можливостей. А, як відомо, знаходження сенсу 
життя допомагає людині знайти своє місце в ньому, самоствердитись та самореалізувати свої потенційні 
можливості, тобто плідно й повноцінно прожити своє життя.  

С.Сисоєва вважає, що творчість окремої людини може бути розглянута у двох аспектах: як сутність 
якості особистості, в якій відбивається ставлення суб’єкта до самого себе і світу, а також спосіб її 
самоствердження; як діяльність певного характеру, яка відображає вищий ступінь активності людини, 
спрямованої на подолання певного протиріччя у відповідності з поставленою метою [5, с.60].  

В.Андрєєв формулює свій підхід до розуміння творчої особистості: „…це тип особистості, для якої 
характерна стійка, високого рівня спрямованість на творчість, мотиваційно-творча активність, яка 
виявляється в єдності з високим рівнем творчих здібностей, що дозволяють їй досягнути прогресивних, 
суспільно та особисто значущих результатів в одному чи декількох видах діяльності” [1, с.12]. У праці 
„Діалектика виховання і самовиховання творчої особистості” вчений подає структуру творчої особистості, 
яка включає: мотиваційно-творчу активність і спрямованість; інтелектуально-логічні властивості; 
інтелектуально-евристичні здібності; світоглядні якості; моральні якості; здатність до самоуправління; 
комунікативні якості; естетичні якості; індивідуальні особливості. 

Дослідження творчості людини, на думку Я.Пономарьова, неможливе без урахування її творчих 
якостей, уподобань, інтересів, мотивів діяльності та світогляду. Вчений виділяє якості особистості, які 
характеризують її як творчу: надзвичайну напруженість уваги, високу вразливість, цілісність 
сприйняття, інтуїцію, фантазію, вигадку, дар передбачення, великі за обсягом знання [8]. 

Н.Кичук під „творчою особистістю” розуміє особистість, що характеризується усвідомленням творчості 
в професійній праці на рівні переконання, спрямованістю на неї, інтелектуальною активністю, котра 
відображається у сплаві науково-педагогічного стилю мислення та творчої уяви і таким чином визначає 
творчій характер професійної праці [10]. 

Розвиток творчості та формування творчої особистості – процес складний та суперечливий, тому 
вимагає комплексних заходів та специфічних умов: 

1. Визнання безумовної цінності особистості. Необхідно розуміти, що дана особистість цінна сама по 
собі в усіх її проявах. Як наголошував К.Д.Ушинський, необхідно „...пізнати людину такою, якою вона є 
насправді, з усіма її слабкостями і в усій її величі, з усіма її буденними дрібними потребами і з усіма її 
великими духовними вимогами” [11, с.207]. 

2. Звільнення особистості від тотальної всеохоплюючої регламентації мислення, оцінювання фактів і 
явищ, висловлювання здогадок, поведінки в навчальному, виховному процесі, перехід від пояснювально-
ілюстративного навчання до проблемно-пошукового. Це забезпечує відкритість, а згідно синергетичного 
підходу, розвиватися здатна лише відкрита людина. У людини відкритого типу не виникає 
психологічних перешкод на шляху розвитку самостійності та творчості. Таке звільнення можна 
забезпечити за допомогою спеціально організованого навчального процесу. Наприклад, шляхом 
залучення студентів у різні види діяльності, що дозволяє робити свій вибір, давати оцінки, або шляхом 
виявлення і розвитку організаторських чи інших здібностей.  
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3. Організація діяльності студента на вищому рівні складності. Мається на увазі виконання 
студентами проблемних пошукових завдань, виконання творчих робіт, проектів з використанням 
інноваційних педагогічних технологій. 

4. Систематичне створення ситуацій вибору. Ця умова особливо цінна для розвитку в майбутніх 
учителів новаторських здібностей, враховуючи існування значної кількості різних педагогічних 
технологій та методик [9, с.38]. 

5.  Використання інтерактивних методів навчання, таких як: „Навчаючи – вчуся” (або „Кожен навчає 
кожного”), „Броунівський рух”, „Ажурна пилка”, Кейс-метод, „Дерево рішень” та ін. 

6. Стимулювання мотивованої творчої діяльності у студентської молоді, врахування принципів 
індивідуалізації та диференціації у навчально-виховному процесі. 

Специфіка роботи вчителя трудового навчання полягає в тому, що педагог поставлений перед 
необхідністю не лише творчо взаємодіяти з дітьми, а й розвивати їхню творчість (технічну, художню, 
конструкторську та ін.). Виділяють такі ознаки творчої особистості вчителя трудового навчання: 

– здатність помічати й формулювати альтернативи, піддавати сумніву явне, уникати поверхових 
формулювань;  

– вміння вникнути в проблему та відірватися від реальності, побачити перспективу, відмовитись від 
орієнтації на авторитети;  

– вміння побачити знайомий об’єкт у новому контексті;  
– готовність відмовитися від теоретичних суджень, відійти від звичної життєвої рівноваги та 

усталеності заради невизначеності та пошуку [9]. 
Завдання освіти, сформульовані державною національною програмою „Освіта” (Україна XXI ст.) [3], 

передбачають із-посеред інших впровадження сучасної психолого-педагогічної концепції, що докорінно 
змінює свідомість і самосвідомість вчителя, спонукаючи його до активної творчої діяльності. Такою 
концепцією, на нашу думку, є креативна концепція освіти, що спрямована на розвиток творчої 
особистості. 

Особистісний аспект творчості включає сукупність психічних якостей, характерних для творчої 
особистості, що включає в себе уяву, гнучкість розуму, дивергентне мислення, внутрішню мотивацію і 
сукупність інших психічних властивостей.  

Різноманітність творчості обумовлена творчим потенціалом особистості, який формується на основі 
нагромадженого соціального досвіду, психолого-педагогічних та предметних знань, нових ідей, вмінь та 
навичок, що дозволяють знаходити й застосовувати оригінальні рішення, новаторські форми і методи й 
тим самим вдосконалювати виконання своїх професійних функцій. З іншого боку, творчість приходить 
лише тоді і лише до тих, для кого характерне ціннісне ставлення до праці, хто прагне підвищення 
професійної майстерності, поповнення знань та вивчення досвіду. 

Особливо цінним у підготовці майбутнього учителя технологій, розвитку його творчої активності, 
уяви, винахідливості та самореалізації власних ідей є метод проектів. В основу цього методу покладено 
ідеї гуманістичного напрямку у філософії освіти, обґрунтовані американським філософом і педагогом 
Дж. Дьюї на початку XX століття.  

Метод проектів – це інтерактивний метод, який раціонально поєднує засвоєння теоретичних знань і 
їх практичне застосування [2]. Поняття „інтерактивний” вказує на здатність взаємодіяти або перебувати 
в режимі бесіди, діалогу з чимось (наприклад, із комп’ютером) або будь-ким (людиною) [10]. Отже, метод 
проектів – це насамперед діалог, в ході якого здійснюється навчальна взаємодія викладача і студента. 
Цей метод спрямований на активізацію пізнавальної діяльності студентів, розвитку їхньої емоційно-
вольової сфери, стимулювання соціального зростання та адаптації до змінних умов, підготовки до 
вільного, розумного та безпечного діалогу з оточенням. 

 У педагогічному словнику метод проектів визначається як „система навчання, за якої учні 
здобувають знання і набувають уміння в процесі планування та виконання завдань, які поступово 
ускладнюються” [7, с.345]. 

У філософському енциклопедичному словнику [12, с.378], проект  це сукупність певних дій, 
документів, попередніх текстів, задум для створення реального об’єкта, предмета або різноманітних 
теоретичних продуктів.  

За домінуючим методом існує така класифікація проектів:  
– дослідницькі, потребують добре продуманого плану, чітко визначених завдань, актуальності 

проекту для всіх учасників, соціальної значимості, продуманих методів, у тому числі експериментальних 
і дослідних робіт, методів опрацювання результатів;  

– творчі – не мають, як правило, детально розробленої структури, яка накреслюється лише в 
загальних рисах і розвивається відповідно до інтересів виконавців;  

– інформаційні – спрямовані на збір інформації про певний об’єкт, ознайомлення учасників з цією 
інформацією, її аналіз і узагальнення фактів, потребують добре продуманої структури, систематичного 
контролю у ході виконання;  
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– пригодницькі, ігрові – структура залишається відкритою, учасники виконують певні ролі, 
обумовлені характером і змістом проекту; практично орієнтовані – мають чітко визначену орієнтацію на 
практичний результат, потребують добре продуманої структури діяльності учасників із визначенням 
функцій кожного із них [2, с.170-171].  

За кількістю учасників виділяють індивідуальні (виконує один студент), парні (виконують пари 
учасників) і групові (виконує група студентів) проекти. 

Залежно від тривалості проекти бувають короткотерміновими (один-два уроки); середньої тривалості 
(від тижня до місяця); довготерміновими (від одного до декількох місяців). 

Метод проектів особливу роль відіграє у процесі творчої діяльності. Зазначимо, що поняття „проект” 
часто пов’язується з поняттям „проблема”, тобто „може означати справжню ситуацію творчості, де людина 
перестає бути просто власником ідей, відмовляється від свого, приватного, щоб отримати шанс натрапити 
на щось інше, наповнюватися ним, виявити його в своїй творчості” [4, с.43]. Творчий проект  це 
комплекс дій, який свідомо організовується викладачем і самостійно створюється студентом, як 
результат отримують творчий продукт. Отже, за допомогою методу проектів можна розвивати 
пізнавальні і творчі навички майбутнього вчителя трудового навчання, формувати уміння самостійно 
здобувати знання та знаходити необхідні орієнтири в інформаційному просторі, розвивати здатність до 
критичного мислення. В основу методу проектів закладається розв’язання певного завдання, проблеми, 
що передбачає використання різних видів методів та інтеграції знань, умінь та практичних навичок із 
різних наукових галузей. Темами творчих проектів для майбутніх учителів технологій можуть бути 
„Світло писанки у сяйві Великодня”, „Народний костюм та його національна цінність”, „Проектування та 
виготовлення народної іграшки” та ін. 

Особливості проектної технології передбачають функціонування системи дидактичних засобів, що 
включає в себе зміст, методи, прийоми та створює умови для навчального проектування в навчально-
виховному процесі за допомогою структурних і організаційних вимог. А навчальне проектування 
передбачає цілеспрямоване та поетапне моделювання навчального розв’язання проблемних ситуацій. 
Навчальне проектування потребує від студентів пошукової активності, яка спрямовується на 
знаходження та розроблення ефективних шляхів створення проектів, як результату такої діяльності, а 
також, в подальшому, їхнього публічного захисту, як апробації такого результату та завершального 
аналізу підсумків, узагальнень та упровадження у практику [4, с.23]. 

У сучасній системі освіти метод проектів стає інтегральним її компонентом розробленого й 
структурованого трудового навчання. При цьому його сутність  поєднання академічних, 
фундаментальних знань із прагматичними, практичними – залишається, як і раніше основоположною 
та незмінною. На думку провідних українських дослідників даної проблеми (О.Коберник, В.Сидоренко, 
С.Ящук та ін.) метод проектів завжди особистісно зорієнтований і спрямований на визначення та 
розвиток пізнавальних потреб та навичок студентів, індивідуальності та творчого потенціалу кожного 
майбутнього вчителя трудового навчання, формування його творчого мислення, самостійності, творчої 
активності, цілеспрямованості, продуктивності, удосконалення уміння самостійно здобувати знання та 
знаходити необхідні орієнтири в інформаційному просторі, розвивати здатність до критичного мислення. 
Все це разом узяте дозволяє  студентові створювати власну систему впливів та самовпливів, навчальний 
та професійний стиль діяльності [4]. 

Для успішної реалізації мети і завдань проектної технології для майбутніх учителів трудового 
навчання необхідно створити умови для:  

– організації самостійної, активної та продуктивної творчої діяльності учасників освітнього процесу;  
– використання в цьому процесі різних видів методів та форм активної пізнавальної та практичної 

діяльності;  
– стимулювання формування творчої активності майбутніх педагогів;  
– встановлення демократичних, суб’єкт-суб’єктних контактів між викладачем і студентом [10, с.142]. 
Проектна технологія педагогічної діяльності спрямована на відхід від авторитарних методів 

навчання і передбачає продумане та концептуально обґрунтоване поєднання різноманітних методів, 
форм і засобів навчання. Метод творчих проектів завжди зорієнтований на самостійну дослідницьку 
роботу майбутнього вчителя трудового навчання, що організовується у індивідуальній, груповій або 
парній формі і триває протягом певного часу. Вищезазначений метод можна поєднувати з груповими 
підходами до навчання, наприклад – освітній процес у співробітництві. Робота за методом проектів 
передбачає не тільки усвідомлення якоїсь проблеми, але й процес її розкриття та розв’язання, що 
включає в себе чітке планування дій, наявність задуму або гіпотези розв’язку, чіткий розподіл ролей 
(якщо має місце групова робота), тобто завдань, які має вирішувати кожен учасник.  

Використання методу проектів у формуванні творчої особистості студента вимагає дотримання таких 
основних вимог: 

1) створення значимої для дослідницької та творчої діяльності проблеми (завдання), розв’язання 
якої вимагає інтегрованих знань та дослідницького пошуку; 
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2) теоретичне, практичне, пізнавальне значення передбачених результатів; 
3) особистісно зорієнтований самостійний (індивідуальний, парний, груповий) вид творчої 

діяльності у  майбутніх учителів трудового навчання; 
4) визначення кінцевого, прогнозованого результату проекту; 
5) визначення базових знань з різних галузей, необхідних для роботи над проектом; 
6) комплектування, систематизація та цілеспрямованість змістового наповнення творчого проекту 

(із зазначенням поетапних цілей); 
7) використання дослідницьких методів і зокрема: 
- постановка цілей проблематики та її завдань, які випливають із дослідження; 
- розробка гіпотези їх виконання, пошук найдоцільніших методів дослідження; 
- оформлення кінцевих результатів; 
- аналіз отриманих даних; 
- підбиття підсумків, їхнє коригування, формулювання висновків (використання в ході спільного 

дослідження методів „мозкової атаки”, „круглого столу”, статистичних методів, творчих звітів, переглядів 
та ін.); 

- пропонування остаточних висновків та нових досліджень проблем [10, с.143–144]. 
Висновки… Таким чином, проблема якісної професійної підготовки майбутніх учителів технологій є 

домінуючою і актуальною у системі неперервної освіти. Творчий підхід до виконання професійних 
обов’язків одночасно є і умовою, і показником інтенсивного оновлення педагогічної праці, а здатність до 
творчості виступає одним з найголовніших критеріїв професійної придатності вчителя. Розвиток творчої 
активності майбутнього вчителя технологій зумовлює професійний і особистісний саморозвиток педагога 
і всебічний розвиток творчих можливостей учнів. 
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Аннотация 

А.А.Григорьева 
Формирование творческой личности будущего учителя технологий методом проектов 

В статье рассматривается вопрос формирования творческой личности учителя. Анализируются различные 
подходы к трактовке понятий „творчество” и „творческая личность”. Обосновывается роль интерактивных 
методов в подготовке педагогических кадров. Рассматривается проблема формирования  творческой личности 
будущего учителя технологий методом проектов. 

Ключевые слова: творчество, творческая личность, интерактивное обучение, метод проектов. 
Summary 

A.A. Grygor’yeva 
Formation of the Creative Personality of the Future Teacher of the Technologies by Projects Method 

The question of the teacher’s creative personality formation has been considered in the article. Different approaches to 
interpretation of this concept have been analyzed. The influence of the interactive methods in the training of pedagogical 
workers has been substantiated. The problem of formation of the future teacher of technologies creative personality by 
projects method has been explicated. 

Key words: creative, creative personality, interactive training, projects method. 
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